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zung:

Willkommen im Heft fur die Musterlosungen.

Zunachst findest du hier ein paar wichtige Regeln fiir die Benut-

1. Kontrolliere einen Bereich erst, wenn du ihn komplett fertig bearbeitet
hast. Ausnahme: In der Aufgabe steht extra, dass du etwas in der Mus-
terlosung nachschlagen sollst.

2. Die Ergebnisse sind in griiner Schrift.

3. Wie kontrolliert man Ergebnisse richtig?

a. Wenn du ein Ergebnis genau wie in der Musterlosung hast:

Sehr gut! Schreibe ein Hakchen \/neben das Ergebnis in deinem
Arbeitsheft.

b. Wenn du ein anderes Ergebnis als in der Musterlosung hast:
Nicht schlimm! Es ist noch kein Meister und keine Meisterin vom
Himmel gefallen! Gehe die folgenden Schritte durch:

Gucke dir deine Arbeitsschritte noch einmal genau an.
Findest du einen Fehler? Dann kannst du ihn direkt
korrigieren.

Wenn du den Fehler nicht direkt findest, kannst du
die Aufgabe noch einmal neu machen. Vielleicht
schleicht der Fehler sich nicht ein weiteres Mal ein.
Wenn du auch dann nicht auf das Ergebnis der Mus-
terlosung kommst: Vergleiche die Schritte der Muster-
losung mit deinen eigenen Arbeitsschritten.

Notiere dann das richtige Ergebnis in dein Arbeits-
heft.
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Kryptographie 1

Aufgaben & Kapiteltests

Kryptographie 1

Was ist das erste Passwort?

Tz;sg 419b N'igr13

Erfindergeist

Was steht hier?

[ | RWTHAACHEN
€ oo | UNIVERSITY

Erfinder geist

Grenzenlos

Kreativ

guranyoll | Holhran,

Hoffnung

QNF CNFFJBEG VFG EBZ entschlusselt lautet: DAS PASSWORT IST ROM.

Das Passwort zum Starten des Antriebs lautet also: ROM
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Kryptographie 1

Versuche auch noch die folgenden Texte zu entschliisseln! "

1. Entschlusselt: ICH KAM, ICH SAH, ICH SIEGTE.
2. Entschlusselt: SICHERHEIT IST IMMER WICHTIG.

Verschliissle die folgenden Nachrichten mit der gegebenen Verschiebung!
1. Verschlusselt: KMPECL IYLL KYL QRCPLOAFLSNNCL QCFCL. 1.5
2. Verschlusselt: IUD DQUEQZ PGDOT PUQ YUXOTEFDMEEQ.

E Kapiteltest zu Kryptographie 1

1. Wie viele Moglichkeiten gibt es, ein Wort mit der Caesar-Scheibe zu
verschliisseln?

25

2. In welche Richtung dreht man beim Entschliisseln den inneren Ring?

Rechts

3. Was steht hier?

ERENYURNVIIN N Ny
WL

Sonnensystem

©N0®
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Kryptographie 2

Kryptographie 2
Braille-Schrift
Welche Taste muss man fiir ,Eingabe“ driicken? -

Man muss die Taste mit der Nummer 3 drucken.

122 una[ 23]

Fur deinen Namen, dein Alter und deinen Geburtstag in Braille-Schrift gibt es
keine Musterlosung. Uberpriife deine Ergebnisse am besten selbst, indem du
die Braille-Schrift wieder riicklibersetzt.

In der Braille-Schrift gibt es keine neuen Muster fur Zahlen, weil... -
e das die Lesegeschwindigkeit erhohen kann, da die Zahlen dann
ahnlich aussehen und weniger Muster unterschieden werden mus-
sen. Durch ein besonderes Zeichen wird hervorgehoben, dass es
sich um eine Zahl handelt, danach folgen dann nur Zeichen, bei de-
nen nur die ersten vier Punkte hervorgehoben sind, wodurch sie
einfacher zu lesen sind.

e man sich weniger Zeichen merken muss.

e Zeichen, bei denen nur die unteren vier Punkte hervorgehoben sind,
als besondere Satz- oder Rechenzeichen verwendet werden konnen.
Sie unterscheiden sich gut von den Zeichen um sie herum, und es
kommen selten mehrere hintereinander vor.

Suche mal selbst nach Orten oder Gegenstanden, an denen solche Punkte
auftauchen.

Bei dieser Aufgabe musstest du nichts aufschreiben, aber wir haben hier mal
ein paar Beispiele gesammelt:

6
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Kryptographie 2

Tastaturen, Verpackung von Medikamenten, Aufzugtasten, Tasten an offentli-
chen Automaten (zum Beispiel zum Lésen von Bus- und Bahntickets), 6ffentli-
che (Stadt-)Pldne, ganze Biicher in Braille (es gibt beispielsweise Ausgaben
der Bibel oder Harry Potter in Braille), Lebensmittelverpackungen, Erkld-
rungstafeln in Museen ...

Womit konnten Menschen mit Sehproblemen Schwierigkeiten haben, wenn
sie ein Wort ertasten miissen? 25

Mogliche Antworten:

e Wenn der Abstand der Punkte zueinander zu klein ist, dann kann das
zu Schwierigkeiten beim Unterscheiden der einzelnen Punkte fuhren.

e Wenn die Hubbel zu flach oder zu groB sind, kann das auch problema-
tisch sein.

e Zu Texten gehoren haufig auch Bilder, Zeichnungen, Diagramme oder
andere Abbildungen. Es sind dann in der Braille-Version
Beschreibungen von diesen Abbildungen notig, um den Text besser
verstehen zu konnen.

e Man muss auf Besonderheiten in der jeweiligen Sprache achten, weil
sich Zeichen in Braille-Schrift von Land zu Land andern konnen. Auch im
Internet wird zum Beispiel ein anderer Standard benutzt, da man dort
mit acht Punkten liest und tippt.

2.6

Male die passenden Punkte aus, damit du weiBt, wie du folgende Begriffe auf
der speziellen Tastatur eingeben musst:

eoflecjecfocelceffec|lec]joolfoefeo
Booster 1 eofloejloefjec|eellcellee]ocfjoefoo
coflecjlecfjecfjecjioollec]ooljee]foco

’ 00
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Kryptographie 2
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Was sagt Informatrixx da gerade?

Das hast du sehr gut gemacht

2.7

2.8

SOS in Morsecode:

Die Nachricht heit: SCHRAUBE LOCKER BEI BOOSTER 3.

8
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Kryptographie 2

Fiille die folgende Tabelle aus:

CHEN
UNIVERSITY

Schiilerlabor
" Informatik

Vorteile vom Morsecode

Nachteile/Probleme vom Morsecode

e Horbar, deshalb keine Beein-
trachtigung fur Menschen mit
Sehschwache

e Buchstaben konnen beliebig
lange dauern, also keine Be-
eintrachtigung durch fehlen-
den Platz wie bei der Braille-
Schrift

e Auch moglich durch Lichtzei-
chen

e Sehr einfach umzusetzen,
denn man braucht nur densel-
ben Ton mit zwei verschiede-
nen Langen

e Es muss die Lange der Pausen
zwischen  Buchstaben und
zwischen Wortern bekannt
sein. AuRerdem muss die Lange
von kurzen und langen
Tonen/Signalen bekannt und
unterscheidbar sein.

e Man kann nicht zu vorherigen
Buchstaben des Wortes zu-
ruckgehen. Man muss die
ganze Nachricht abwarten, um
ein Wort erneut zu horen.

e Die Tonqualitat muss klar und
laut genug sein, mit wenig Hin-
tergrundgerauschen.

e Lange Nachrichten nehmen
viel Zeit in Anspruch.
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Kryptographie 2

E Kapiteltest zu Kryptographie 2

1. Verschliissele die folgende Nachricht mithilfe des Morsecodes!

Heute habe ich etwas liber Kryptographie gelernt

L L] L ] L ]

L LN e e L]

.0 I & Im @ [ N N N ] L] | ¢ NN N L L L |
* & Hm L] L L L

NN ¢ Em S N 9 N + N N ¢ N m & ] I I .

I I e e HEE @ LN ¢ HIE Em & e e [ ] L]

I . e L] el * 9 L] * N e I . ]

2. Wie viele Punkte miissen bei der Braille-Schrift fiir den folgenden Text
ausgemalt werden?

8 Planeten Es mussen 31 Punkte ausgemalt werden

Zum Nachzahlen:

oX J [ JoJ yeyel L X 1 L JoJ § JoJ L X 1} [ jej fef 1 | Jo3 [ } /
oX J L X J fexe] [ Jol [ JoJ jeye] joX J fex I [ X ] jeX ] [OF /
QOIOCOJOOHOONOOPO OO OO OO OPO O ® O

OCOOOPOCOPOCOPOOROOPOOPROCOROOPO OO O
OCOJOOPOC OO OO OO OO OO OROOPO OO O

OQOJOCOYOOPOOJIOCOPOOROOPOOJOOPOOHROO
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Binare Zahlen

Binare Zahlen

Liickentext: 31

Links sind die meisten Punkte und rechts die wenigsten.
Nach rechts werden es immer weniger Punkte und nach links
immer mehr Punkte.

Wenn du dir einen Block anschaust, hat der Block rechts davon
halb so viele Punkte.

Wenn du dir einen Block anschaust, hat der Block links davon
doppelt so viele Punkte.

Male dazu die jeweils passenden Karten aus, und trage die Einsen oder Nul-
len unter ihnen ein: 3.2

8 als Binarzahl ist:

20 als Binarzahl ist: . ;——w
o

1 0 1
11 als Binarzahl ist: . -

0 1 0 1 1
"
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Binare Zahlen

16 als Binarzahl ist: .
1 0

0 0 0
15 als Binarzahl ist: : : — o
® o ¢
o eol|ll® @ ®
0 1 1 1 1
Liickentext zur ersten Anleitung: 3.3

Die Rakete muss 01000 Kilometer pro Sekunde schnell sein, um in die
Erdumlaufbahn einzuschwenken. Das ist 10100-mal mehr als die
Schallgeschwindigkeit.

Wenn man aber das Schwerefeld der Erde verlassen will, also nicht mehr
um die Erde kreisen will, muss sie dann 01011 Kilometer pro Sekunde
schnell fliegen.

Die Uhrzeit fur den Start ist 10000 : 01111 Uhr.

Male wieder die notigen Karten aus, und trage anschlieBend die normale

Zahl ein. 3.4

1 1 als Dezimalzahl ist:
00009 o
eoce||le o
ooee||® ©
eoee|/|® © 25

12
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Binare Zahlen

als Dezimalzahl ist:

22

als Dezimalzahl ist:

als Dezimalzahl ist:

als Dezimalzahl ist:

Liickentext der zweiten Anleitung: e

Die Flugelektronik braucht noch 25 Prozent, um komplett startbereit zu
sein. Das wird noch etwa 22 Minuten dauern. In der Kapsel ist

Astronautenessen fur 9 Tage gelagert, aber nur wenn man genau mit 2
Personen reist. Der Autopilot zeigt O Fehler an.

13 ‘@@@
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Binare Zahlen

Addition von Binarzahlen:
3.6

© 1 0 0o

+ 1 0 0 1

Binarzahl:

1 1 0 1
Binarzahl mit Karten: @B
L .
13

Als Dezimalzahl:

1 6 0 1

+ O 06 1 1

1 1

Binarzahl:

1 1 0 0
Binarzahl mit Karten: [E
. |
12

Als Dezimalzahl:

14
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Binare Zahlen

Binarzahl:

1 0 0 0 0
— 1 -1 Y
Binarzahl mit Karten: ..
_ A\ JA\ L
16

Als Dezimalzahl:

EKapiteltest zu binaren Zahlen

1. Uberlege, was die groRte Binarzahl mit fiinf Stellen ist!
Die groBte Binarzahl mit funf Stellen ist: 11111

Diese Binarzahl als Dezimalzahl ist: 31

Die kleinste Binarzahl mit funf Stellen ist: 00000

Diese Binarzahl als Dezimalzahl ist: 0

2. Was ist, wenn du nur noch vier Stellen zur Verfiigung hast?
Die groBte Binarzahl mit vier Stellen ist: 1111

Diese Binarzahl als Dezimalzahl ist: 15

Die kleinste Binarzahl mit vier Stellen ist: 0000

Diese Binarzahl als Dezimalzahl ist: 0

15
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Sortieren und Suchen

Sortieren und Suchen

Losungswort:
Informatik

Mein Sortierrezept:

Fir dein Sortierrezept gibt es keine Musterlosung, da wir nicht wissen, nach
welchem Rezept du vorgegangen bist.

Rezept 1: Bubblesort







[Informatrixx im Weltall 1 - Losung

- RWTHAACHEN
8 - | UNIVERSITY

Sortieren und Suchen

R —

Welche Methode findest du besser, und warum? -

Wir wissen naturlich nicht, welche Methode dir personlich besser gefallt. Im
Folgenden findest du aber ein paar Vergleiche der beiden Methoden
Bubblesort und Selectionsort, die dir bei deiner Entscheidung helfen kRonnen.

Bubblesort braucht nur einen Pfeil und kein zusatzliches Trennzeichen.
Selectionsort braucht weniger Vertauschungen.

Wenn man bei einer schon sortierten Liste ganz rechts etwas Neues hin-
zufugt, muss es bei Bubblesort nur an die richtige Position gebracht wer-
den. Bei Selectionsort wird es an die richtige Position gebracht, aber al-
les rechts davon muss nochmal neugemacht werden.

Selectionsort ist intuitiver, also so, wie wir Menschen aus dem Bauch
heraus vorgehen: Man ordnet Stuck fur Stlick von klein nach groR.

Wenn die Liste schon sortiert ist und man zum Beispiel einen Computer
die Liste sortieren lasst, muss der Computer bei Selectionsort ofter ver-
gleichen als bei Bubblesort. Bei Bubblesort vergleicht er nur fast so oft,

wie die Liste Eintrage hat.
18
BY SA
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Sortieren und Suchen

Hier sind noch einmal ausfiihrliche Losungswege fiir die beiden vorgestellten
Sortierverfahren. Die roten Rechtecke zeigen an, wenn zwar zwei Kreise ver-
glichen wurden, aber nichts vertauscht wurde.

Bubblesort:

Ausgangssituation:
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Sortieren und Suchen

20000000

Fertig!

Suche in der Tabelle nach den folgenden Monden, und notiere ihre Nummer:

1. Euanthe 5. Narvi 46
Nummer: 30 Nummer: 65
2. Rhea 6. Phoebe
Nummer: 84 Nummer: 77
3. Berlinda 7. Nix
Nummer: 12 Nummer: 68
4. Telesto 8. Arche
Nummer: 95 Nummer: 8

!Kapiteltest zu Sortieren und Suchen

1. Welche Sortierverfahren hast du kennengelernt?

Selectionsort und Bubblesort

2. Bei welchem Verfahren muss weniger verglichen werden?
Selectionsort

3. Wie heiBt das Suchverfahren, das in diesem Kapitel vorgestellt wurde?

Lineare Suche

33
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Rekursion und kurzeste Wege

Rekursion und kurzeste Wege

Al Ll
AL 1L
QAL Ll

Ala

34
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Rekursion und kurzeste Wege

Liickentext: 5.2

Bei einem Turm aus vier Scheiben muss man zuerst die unterste Scheibe
nach rechts bringen und den Rest in die Mitte.

Da bleibt ein Turm ubrig, der nur noch 3 Scheiben hat und die braune
Scheibe ist fertig gelegt.

Bei diesem Turm wendet man die gleiche Methode an, nur ein bisschen
anders: Jetzt ist die Scheibe mit der Farbe Blau die unterste Scheibe und
der Rest hat nur noch 2 Scheiben. Jetzt muss man den Rest auf die linke
Seite bringen, damit man die unterste Scheibe von der mittleren auf die
rechte Position bringen kann.

Jedes Mal, wenn du also die neue unterste Scheibe nach rechts bringst,
wird der neue Turm, den du dir anguckst, um eine Scheibe kleiner.

Hier ist der schnellste Weg eingetragen.
Deine Losung kann naturlich anders aussehen!

5.3

Wie viele Rohre |Wo beginntdas  Wohin gehtdas |Wie viele
bist du entlang- Rohr? Rohr? Sekunden hat der
gegangen? Treibstoff bis jetzt
gebraucht?

0 Tank --- 0

1 Tank Leda 3

2 Leda Thebe 3+4 =7

3 Thebe lo 7+3 =10

4 lo Elara 10+7 =17

5 Elara Antrieb 17+3 =20

35
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Rekursion und kurzeste Wege

UNIVERSITY

Tabelle fiir Plan 1
Zeit
Tank » |Leda 3
Tank » Carme 10
Tank » |Leda » Thebe 7
Tank - |[Carme = |lo 11
Tank > |Leda - Thebe = lo 10
Tank - |Leda » |Thebe - |Elara 18
Tank - |Leda » |Thebe - |Antrieb 21
Tank - |Leda - |Thebe = |lo =» Carme 11
Tank » |Leda > |Thebe = lo > Kallisto 14
Tank > |Leda » Thebe = lo - Elara - 17
Tank > |[Leda & |Thebe = |lo » Kallisto - |Elara 18
Tank > |Leda > |[Thebe = |lo » Elara - Kallisto 21
Tank » Leda » |Thebe - |lo > Elara »  |Antrieb 20
36
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Rekursion und kurzeste Wege

Tabelle fiir Plan 2

Tank » |Leda 3

Tank - |Carme 10

Tank > |Leda » [Thebe 7

Tank - [Carme |lo 11
->

Tank - |[Carme |[Kallisto 16
->

Tank > |Leda - Thebe - |Elara 18

Tank » |Leda - |Thebe - |Antrieb 21

Tank » |[Carme 1o > Kallisto 15
->

Tank » |Leda - |Thebe - |Elara » |Antrieb 21

Tank » |Leda - |Thebe - |Elara » |Kallisto 22

Tank » |Carme |lo > Kallisto - |Elara 19
->

In diesem Fall gibt es zwei beste Losungen, namlich die griingefarbten. In
dem Fall kannst du dir eine aussuchen!

’
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Rekursion und kurzeste Wege

lKapiteltest zu Rekursion und kiirzeste Wege:
1. Wie heiBt das Verfahren, mit dem die Tiirme von Hanoi gelost werden?
Rekursion

2. Kreuze die Bilder an, die zur Losung der Tiirme von Hanoi erlaubt sind!

3. Kann ein Pfad uiber mehr als ein Rohr kiirzer sein als ein Pfad aus einem

Rohr?
g A :l NEIN

Begrundung:

=

In diesem Beispiel sieht man, dass von A nach
C der Pfad mit mehr als einem Rohr (2+1=3)
kirzer ist als der mit nur einem Rohr (4) ist.
Es gibt also so einen Pfad.

38
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Optimierung

Optimierung

Packliste 1: 6.1

e Powerriegel
e Banane

e Toastbrot

o Apfel

Insgesamt 10 Sterne.

Packliste 2:

e Powerriegel

Insgesamt e Banane

13 Sterne. e Toastbrot
e Apfel
e Birne
e Schokolade

39

@ OO



G S UNIVERSITY

|

Packliste 3:

e Kartoffeln
e Powerriegel

e Banane

e Toastbrot
e Apfel

Insgesamt 17 Sterne.

Neue Packliste fiir Stauraum: -

Hierflr gibt es keine Musterlosung, da wir nicht wissen, was du zusatzlich
einpacken mochtest.

"’
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Optimierung
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Die ausgefiillten Karten sollten so aussehen:

6.3
| Ri: Virtual-Reality-
Malset - Bucher Station i Roboter
- 5 Kilogramm 11 Kilogramm 6 Kilogramm i 12 Kilogramm
| : 5 : Ll 5 :
5 SpaBwert: 30 | SpaBwert SpaBwert: 24 SpaRwert: 60
Musikanlage Keyboard Fernseher
12 Kilogramm | 6 Kilogramm 17 Kilogramm
SpaBwert: 24 SpaBwert: 18 SpaBwert: 85
Hier gibt es keine Musterlosung, da das ja erstmal nur deine Idee ist. 6.4

41
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Optimierung

Optimale Packmethode:

1.
_l

.\:t(...

/% Quotient fur Malset: 30 : 5 = 6
% Quotient fur Blcher: 44 ;11 = 4
ﬂQuotient fur Musikanlage: 24 1 6 = 4
/i Quotient fiir Roboter: 60 : 12 = 5
! Quotient fur Fernseher: 24 12 = 2
"M Quotient fur Keyboard: 18 : 6 = 3
% Quotient fur Virtual-Reality-Station: 85 : 17 = 5

i
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Optimierung

Packliste: 6.6
Zu Beginn verfiighares Gewicht: 50 kg (Kilogramm)

1. Malset Verbleibendes verfiigbares Gewicht: 45 kg
2. Virtual-Reality-Station Verbleibendes verfiigbares Gewicht: 28 kg
3. Roboter Verbleibendes verfiigbares Gewicht: 16 kg
4, Blcher Verbleibendes verfiighbares Gewicht: 5 kg

Das wiegt zusammen: 45 kg

Das hat zusammen den SpalRwert: 219

Packliste mit eigenen Gegenstanden: 6.7
Hierfur gibt es keine Musterlosung, da wir nicht wissen, was du einpacken
mochtest.

. Kapiteltest zur Optimierung

1. Muss immer der ganze Platz ausgefiillt werden im Rucksack?

A x NEIN

Begriindung: Wenn der Rucksack noch Platz hat aber (in unserem Fall) den

hochsten SpaRwert fur die GroBe des Rucksacks hat, ist das richtig so. Es ist
also weniger wichtig, dass der Rucksack komplett ausgefullt wird, solange der

SpaBwert perfekt ist.

2. Was sind die allgemeinen Regeln beim Rucksackproblem?
1. Der Rucksack darf am Ende nicht mehr als ein bestimmtes Gewicht wiegen.

2. Der andere Wert (bei uns der SpaBwert) muss so hoch wie moglich sein.
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Zusatz: Kryptographie 1

Zusatzaufgaben

Zusatz: Kryptographie 1 711
DLSAYHBTVYNHUPZHAPVU Verschoben um: /7
WELTRAUMORGANISATION

HOVMQLDOXMEFB JXZEQ PMXPP! Verschoben um: 23
KRYPTOGRAPHIE MACHT SPASS!

1.2

Fur deine eigenen geheimen Botschaften gibt es naturlich keine Musterlosung.
Denn wir wissen ja nicht, welche geheimen Botschaften du verschlisselst.
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Zusatz: Kryptographie 1

Schlusselwort| V I G E N E R E V I
Lesbarer Text | | N F (0] R M A T [ K
Verschlusselt | D V L S E Q R X D S

G E N E R E Vv | G E N
| S T H | L F R E | C H
0] W G L Z P A Z K M
Schlisselwort | U H R U H R U H R U
Lesbarer Text | E I N E R | A K E T
Verschlusselt | Y P E Y Y R E L K Y
H R U H R U
F L | E G T
M C C L
Schlusselwort| A P R I L A P R
Lesbarer Text P L A N E T E N
Verschlusselt P A R V P T T E
| L A P R | L A P
I D R (0] S
T X Z
45
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Zusatz: Kryptographie 1

| Schiilerlabor
#" Informatik

. 1.4
1. Schlusselwort: ZWEI
Schlusselwort | Z I Z W I
Lesbarer Text | S R T I S T
Verschliisselt | R Z S E w
Z W W E
I | G
' E G E K
2. Schlusselwort; HAAR
Schlusselwort H
Lesbarer Text G
Verschliisselt N
A A R A A R H A
E S S N A C H
E S J N A L J H
Z1.5

Fur deine eigenen verschlusselten Texte gibt es natlrlich keine Musterlosung.

46
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Zusatz: Kryptographie 2

Zusatz: Kryptographie 2

Z21

Fir die Musterlosung haben wir mit den ausgedruckten Online-Artikeln
gearbeitet. Es gibt also auch noch andere Moglichkeiten die Fragen zu
beantworten - je nachdem, was du im Internet gefunden hast.

Welche Moglichkeiten und Hilfestellungen gibt es fur blinde Menschen bei der
Benutzung von Computern?

e Braillezeile

e Screenreader mit Formatierungsprogramm

Gibt es fiir sehbehinderte Menschen (also Menschen, die nicht vollstandig
blind sind) noch andere Moglichkeiten? Wenn ja, welche?
Ja, gibt es:

e ExtragroBe Schrift

e Besonders grol3e Bildschirme

e GroRer gelber Mauszeiger

Was ist ein ,Screenreader?
Ein Screenreader ist ein Programm, das Text vom Bildschirm mit einer
Computerstimme vorlesen kann.

Was kann weder eine Braillezeile noch ein Screenreader wiedergeben?
Bilder und Grafiken

'
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Zusatz: Kryptographie 2

Glaubst du, dass eine blinde oder sehbehinderte Person mit diesen
Hilfsmitteln jede Internetseite und jedes Computerprogramm problemlos
nutzen kann? Begrunde deine Antwort!

Hier ist eine Musterlosung wieder schwierig, da wir nicht wissen, was fur
Gedanken du dir gemacht hast. Uns ist Folgendes eingefallen:

e Da Bilder und Grafiken nicht vorgelesen werden konnen, kann nicht
jedes Programm und jede Website genutzt werden. Bei vielen sind
Bilder namlich sehr wichtig. Manchmal gibt es aber extra fur
Screenreader einen sogenannten ,Alternativtext, den die
Programmierin eingebaut hat, damit auch Blinde wissen, was auf dem
Bild zu sehen ist.

e Sehr komplizierte Webseiten und Programme sind sehr schwierig zu
navigieren, sodass es auch mit den Hilfsmitteln sehr umstandlich ist,
sie zu bedienen.

2.2

Da wir deinen Text nicht kennen, gibt es hierftir Reine Musterlosung. Du kannst
dich selbst kontrollieren, indem du deinen Text nochmal in die andere
Richtung ubersetzt.

Wiirdest du jetzt weiter bei Problemen die Morse-Nachricht iiber die
Lautsprecher horen wollen? Notiere deine Uberlegungen. 72.3
Hierzu gibt es keine Musterlosung, denn das ist ja deine Entscheidung.

22.4

Fur die Musterlosung haben wir mit den ausgedruckten Online-Artikeln
gearbeitet. Es kann also sein, dass du weniger oder sogar mehr Einsatzgebiete
notiert hast — je nachdem, was du im Internet gefunden hast.
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Zusatz: Kryptographie 2

Einsatzgebiete:
e Kriminalistik, in der Not (SOS)
e Im Bergbau
e Bei der Bahn
e Schifffahrt, Seefahrt
e Militar
e Kommunikation (Leuchttiirme, Feuersignale)
e Verliebte, die sich ,geheime Botschaften“ schreiben

Weitere Einsatzgebiete, die im ausgedruckten Artikel nicht vorkamen:
e Telegraphentechnik (so etwas wie der Vorganger des Telefons)
e Funkkommunikation

e Luftfahrt
Z2.5

Denkst du, dass der Morsecode heutzutage noch viel verwendet wird?
Begriinde deine Antwort!

Heute wird der Morsecode zur Kommunikation so gut wie gar nicht mehr
verwendet, da es mittlerweile muhelosere Formen der Kommuniktion gibt wie
Internet und Mobiltelefon.

In manchen Anwendungsgebieten ist der Morsecode aber immernoch in
Gebrauch - zum Beispiel die Signallampen der Marine. Auf einem Schiff hat
man vielleicht kein Internet und/oder Handyempfang.

Weitere Argumente (nicht im ausgedruckten Artikel):
Fur die Zulassung zum aktiven Funker ist die Beherrschung des Morsecodes

immer noch notig.

2.6

Fir deine eigenen Morsecode-Muster gibt es keine Musterlosung.

X
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Informatik

Zusatz: Binare Zahlen

Zusatz: Binare Zahlen

Z31
12 ats Binirzahl ist: 01100
10011 ais pezimalzahtist: 19
23 als Binirzahl ist: 10111
111080 ais pezimalzahtist: 28
3.2

Wie viele Punkte miissen auf der neu hinzugefiigten Karte sein, wenn du nun
sechs Stellen verwenden mochtest?

Auf der neuen Karte mussen 32 Punkte sein.

Z3.3
Uberlege, welche Dezimalzahl die zweitkleinste ist, die man mit 100 Karten
darstellen kann!
1ist die zweitkleinste Zahl. Binar waren das 99 Nullen und eine 1 am Ende.

23.4

Zu deinen selbstausgedachten Aufgaben gibt es nattrlich keine Musterlosung.
Es gibt allerdings Webseiten, die eine Art Taschenrechner fiir diese Form von
Rechnungen anbieten. Frag also am besten eine erwachsene Person, eine
solche Seite mit dir im Internet zu suchen, um deine Aufgaben zu kontrollieren.
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Zusatz: Binare Zahlen

Konnen zwei verschiedene Binarzahlen dieselbe Zahl meinen?
JA g NEIN

Begriindung: Die einzelnen Stellen der Binarzahl (also jede Karte) kdnnen nur
durch 1 oder 0 belegt werden. Am Beispiel der Karten zeigt sich dies deutlich:
Man kann eine Karte entweder aufdecken (und damit fiir die Binarzahl eine
Eins schreiben) oder zudecken (fur die Binarzahl also eine Null schreiben).
Eine dritte Moglichkeit gibt es nicht. Dadurch kann also keine Karte ,,doppelt”
gezahlt werden. Daraus folgt, dass jede Dezimalzahl nur mit einer bestimmten
Kombination der Karten dargestellt werden kann.

Z3.5

Lassen sich alle Dezimalzahlen (1, 2, 3, ...) in Bindrzahlen umrechnen? 734

x JA NEIN

Falls dir nicht Rlar ist, warum das so ist, hier eine ErRlarung:

Mit 4 Karten kann man alle Dezimalzahlen von 0 bis 15 darstellen. Mit 5 Karten
kann man schon alle Dezimalzahlen von 0 bis 31 darstellen. Wenn man also
unendlich viele Karten hat, kann man auch unendlich viele Dezimalzahlen
(also alle) mit den Karten darstellen. Also lassen sich alle Dezimalzahlen in
Binarzahlen umrechnen.

Warum genau das funktioniert, wird hier auch nochmal rechnerisch erklart:

Will man eine (Dezimal-)Zahl als Bindrzahl schreiben, dann muss man die Karte
heraussuchen, die noch Rleiner ist als die eigentliche Zahl und die Karte
dahinter (links), die schon gréfer ist.

Beispiel: Du mochtest die Zahl 15 als Binarzahl schreiben. Die nachstklei-

nere Karte gegentliber der Zahl flinfzehn ist dann die mit den acht Punkten.
Danach (links der 8) steht namlich schon die 16, die ja gr6f3er als 15 ist.

)
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Zusatz: Binare Zahlen

Anschlieflend wird die ndchstkleinere Zahl der Karte von der (Dezimal-)Zahl
abgezogen. Mit dem Ergebnis vollzieht man dann wieder den ersten Schritt.
Im Beispiel sieht das so aus:

15-8=7
Die nachstkleinere Karte zu 7 ist 4.

So verfahrt man immer weiter, sodass der Rest immer Rleiner wird und dadurch
auch immer Rleinere Karten im nachsten Schritt gewahlt werden. Es muss und
darf also keine Karte zweimal gewahlt werden.

7-4=3
Die nachstkleinere Karte zu 3 ist 2.

Dies macht man solange, bis am Ende 0 rauskommt. Dann rechnet man alle
Karten zusammen, die man vorher zum Subtrahieren benutzt hat. lhre Summe
ergibt die gewtinschte Zahl.

8+4+2+1=15

i
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Zusatz: Sortieren und Suchen

Zusatz: Sortieren und Suchen

Binare Suche: 741
1. Berlinda
Mitte der Liste: Rest der Liste:
1 Adrastea 49 Janus
© g g
| T —TR N |
1 Adrastea 24 Dia
»om g g
| T —TI N |
S 12 Fertig!
2. Prospero
Mitte der Liste: Rest der Liste:
51 Kale 100 Ymir
%0 O e
| T TTE
76 Phobos 100 Ymir
> T O e
o 11
76 Phobos 87 Setebos
> 88 O e
0o 11
N 81 Fertig!
53
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3. Nix
Mitte der Liste: Rest der Liste:
51 Kale 100 Ymir
?0 O O
51 Kale 74 Pasiphae
> U O
63 Mimas 74 Pasiphae
> e O Y
S 68 Fertig!
4, Anthe
Mitte der Liste: Rest der Liste:
1 Adrastea 49 Janus
50 O O
1 Adrastea 24 Dia
> O O
1 Adrastea 11 Bebhionn
> " O O

54
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Zusatz: Sortieren und Suchen

7 Anthe 11 Bebhionn

> 6 0 0

7 Anthe 8 Arche
>0 U O
| T |
> 7 Fertig!
Schreibe deine Ideen auf: 4.2

e Die lineare Suche dauert bei langen Listen sehr lange, wenn der Eintrag
hinten in der Liste ist.

e Wenn der Eintrag allerdings direkt am Anfang steht, ist die lineare Suche
meist besser.

e Bei der binaren Suche wird die Liste in jedem Schritt halbiert, wodurch
die noch zu durchsuchenden Bereiche schnell kleiner werden. Durch-
schnittlich geht die Suche eines zufalligen Eintrags in einer Liste
dadurch etwas schneller.

e Bei der binaren Suche muss man immer die neue Liste berechnen, in
der der Eintrag stehen soll. Per Hand dauert das ein bisschen.

e Die Anleitung fur das binare Suchen ist ein bisschen komplizierter. Ein
Algorithmus fur einen Computer, der binar suchen soll, ist auch kompli-
zierter aufzuschreiben als im Falle der linearen Suche.

e Man muss sich immer merken, von wo bis wo die neue Liste geht.

i
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Zusatz: Rekursion und kurzeste Wege

Zusatz: Rekursion und kurzeste Wege

Wie viele Schritte hast du gebraucht? Z51

Man braucht mindestens 15 Schritte, aber wenn du jetzt noch mehr gebraucht
hast, ist das auch nicht schlimm. Wie es mit 15 Schritten funktioniert, zeigen

wir hier:

L il 1l
bl lal &l
AL LIL A1

Lld llL |1d

1
I ‘ ‘

&.

||
B
|
— 1
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o Titelbild - Quelle: InfoSphere

o Informatrixx & - Quelle: InfoSphere

e Arbeitssymbole @ - Quelle: InfoSphere

o Symbole Rucksackproblem - Quelle: openclipart.org (CCO 1.0)
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e Alle weiteren Abbildungen innerhalb der Aufgaben - Quelle: InfoSphere
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